



ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ගැසට් පත්‍රය

අති විශේෂ

අංක 2243/3 - 2021 අගෝස්තු මස 30 වැනි සඳුදා - 2021.08.30

(රජයේ බලයපිට ප්‍රසිද්ධ කරන ලදී)

I වැනි කොටස: (I) වැනි ඡේදය - සාමාන්‍ය රජයේ නිවේදන

(40 වන අධිකාරය වූ) මහජන ආරක්ෂක ආඥාපනත

(40 වන අධිකාරය වූ) මහජන ආරක්ෂක ආඥාපනතේ 5 වන වගන්තිය යටතේ ජනාධිපතිතුමා විසින් සාදනු ලැබූ නියෝග.

Amal Kumar Bandula

ගෝඨාභය රාජපක්ෂ,
ජනාධිපති.

2021 අගෝස්තු මස 30 වැනි දින,
කොළඹ දී ය.

නියෝග

1 වන කොටස

සාමාන්‍ය

1. මේ නියෝග 2021 අංක 1 දරන හදිසි අවස්ථා (අත්‍යවශ්‍ය ආහාර සැපයීමේ) නියෝග නමින් හඳුන්වනු ලැබේ. ලුහුඹු නාමය.

2. සහල්, සීනි ඇතුළු අත්‍යවශ්‍ය ආහාර තොග සැඟවීම, බෙදා හැරීම, අඩපණ කිරීම, අධික මිලගණන් අය කිරීම හා පාරිභෝගික ජනතාව අපහසුතාවයට පත් කරන වෙළඳපල අක්‍රමිකතා ඇතිකිරීම ආදී කටයුතු වැළැක්වීම සඳහා සහ පාරිභෝගික ජනතාවගේ සුභසිද්ධිය සඳහා කටයුතු කිරීම මෙම නියෝගයේ අරමුණ වේ. එබැවින් රජයේ සහතික මිලට හෝ රේගුවේ දී ආනයනය කළ මිල ගණන් පදනම් කරගෙන වී, සහල්, සීනි ඇතුළු අත්‍යවශ්‍ය ආහාර තොග මිලදී ගෙන ජනතාවට සාධාරණ මිලට ලබා දීමට බලයලත් නිලධාරියා හෝ බලධාරීන් කටයුතු කිරීමටත්, රාජ්‍ය බැංකුවලින් එවැනි තොග මිලදී ගැනීම් සඳහා ගෙන ඇති ණය, ණය හිමියන්ගෙන් අය කර ගැනීමටත් එම බැංකු පියවර ගත යුතුය. අරමුණ.



අර්ථ නිරූපණය.

3. (1) යම් හදිසි අවස්ථා නියෝගයක වෙනත් අර්ථ නිරූපණයක් ප්‍රකාශිතවම එහි සඳහන් කොට ඇත්තේ නම් මිස හෝ අන් ආකාරයකින් එහි ප්‍රකාශිතවම සලස්වා ඇත්තේ නම් මිස හෝ පද සම්බන්ධයෙන් අන්‍යාර්ථයක් අවශ්‍ය වන්නේ නම් මිස -

'නීතිපතිවරයා' යන්නට, යම් හදිසි අවස්ථා නියෝගයක් සම්බන්ධයෙන් යෙදී ඇති විට සොලිසිටර් ජනරාල්, අතිරේක සොලිසිටර් ජනරාල් සහ නියෝජ්‍ය සොලිසිටර් ජනරාල් හෝ, ඒ නියෝගයෙහි කාර්යය සඳහා ඒ වෙනුවෙන් රජයේ නීතිඥවරයකු වශයෙන් ක්‍රියා කිරීමට නීතිපතිවරයා විසින් බලය පවරනු ලැබූ රජයේ යම් නීතිඥවරයෙක් ද ඊට ඇතුළත් වේ.

'නිසි බලධරයා' යන්නෙන්, යම් හදිසි අවස්ථා නියෝගයක් සම්බන්ධයෙන් යෙදී ඇති විට ඒ නියෝගයෙහි අන්‍යාකාරයෙන් විධිවිධාන සලස්වා ඇත්තේ නම් මිස, ඒ නියෝගයෙහි කාර්යය සඳහා නියම බලධරයකු වශයෙන් ජනාධිපතිවරයා විසින් නමින් හෝ නිලයෙන් පත් කරනු ලැබූ යම් තැනැත්තෙක් අදහස් වේ.

'හදිසි අවස්ථා නියෝගය' යන්නෙන්, මේ නියෝග අතුරින් යම් නියෝගයක් හෝ මහජන ආරක්ෂක ආඥාපනත යටතේ සාදනු ලැබූ වෙනත් යම් නියෝගයක් අදහස් වේ.

'අන්‍යවශ්‍ය සේවය' යන්නෙන් මහජන උපයෝගීතාවය සඳහා වූ හෝ ජන ජීවිතයට අන්‍යවශ්‍ය වූ හෝ යම් සේවයක් බවට ජනාධිපතිවරයා විසින් ආඥාවක් මගින් ප්‍රකාශයට පත් කරනු ලබන සේවාවක් අදහස් වන අතර එයට මෙහි උපවගන්තියෙහි නිශ්චිතව සඳහන් යම් සේවාවක් බවට ප්‍රකාශයට පත් කරන ආණ්ඩුවේ දෙපාර්තමේන්තුවක් හෝ එහි ශාඛාවක් සහ මේ නියෝගවල 10 වන නියෝගය ප්‍රකාර මින්මතු ප්‍රකාශ කරනු ලැබිය හැකි යම් සේවාවක් ද ඊට ඇතුළත් වේ.

'පොලිස්පතිවරයා' යන්නට, යම් ජ්‍යෙෂ්ඨ නියෝජ්‍ය පොලිස්පතිවරයෙක් ද ඇතුළත් වේ.

'ඉඩම' යන්නට, ආහාර ගබඩා කර හෝ සැකසුම් මධ්‍යස්ථාන ඉඩම් ද, ගොඩනැගිලිවල කොටස් ද ඇතුළත් වේ.

'වාහන' යන්නට ආහාර බෙද හැරීමට යොද ගන්නා වාහන වේ.

'පොලිස් නිලධරයා' යන්නෙන්, (53 වන අධිකාරය වූ) පොලිස් ආඥාපනත යටතේ පිහිටුවන ලද යම් පොලිස් හමුදාවක සාමාජිකයෙකු අදහස් වේ.

'රජයේ නිලධරයා' යන්නට, ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ ඊට දී ඇති අර්ථයම තිබිය යුතුය.

'ශ්‍රී ලංකාව' යන්නට, ශ්‍රී ලංකාවේ භූමි ප්‍රදේශය අදහස් වන අතර, එයට එහි දේශීය ජලතීරය සහ ගුවන් අවකාශය ද ඇතුළත් වේ.

(2) අර්ථ නිරූපණ ආඥාපනත, යම් පනතක හෝ ආඥාපනතක හෝ ජාතික රාජ්‍ය සභාවේ පනතක හෝ අර්ථ නිරූපණය සඳහා අදාළ වන පරිද්දෙන්ම, හදිසි අවස්ථා නියෝගයක් හා එය යටතේ සාදනු ලබන නියමයන් හෝ රීතිවල අර්ථ නිරූපණය සඳහා අදාළ විය යුතුය.

(3) යම් හදිසි අවස්ථා නියෝගයක් පිළිබඳව යම් ලේඛනයක හෝ වෙනත් යම් ලිඛිත නීතියක ඇති සෑම සඳහන් කිරීමක්ම, ඉන් පටහැනි අදහසක් පෙනෙන්නේ නම් මිස, මහජන ආරක්ෂක ආඥාපනත යටතේ සාදනු ලැබූ යම් තදනන්තර නියෝගයකින් සංශෝධනය කර ඇති පරිදි ඒ නියෝගය පිළිබඳ සඳහන් කිරීමක් ලෙස තේරුම් ගත යුතුය.

(4) මෙහි උපලේඛනයේ නිශ්චිතව දක්වා ඇති සේවයක් හෝ මේ නියෝගයේ 10 වන නියෝගය ප්‍රකාර යම් සේවයක් මහජන උපයෝගීතාවය සඳහා හෝ නැතහොත් ජනතාවගේ ජීවිතයට අන්‍යවශ්‍ය බව ප්‍රකාශ කරමින්, ජනාධිපතිවරයා විසින් කරනු ලැබූ ආඥාවක් සාමාන්‍යයෙන් මුළු ශ්‍රී ලංකාව සඳහා හෝ ඒ ආඥාවේ සඳහන් යම් ප්‍රදේශයක් හෝ ස්ථානයක් සඳහා හෝ කරනු ලැබිය හැකිය.

(5) යම් හදිසි අවස්ථා නියෝගයක් යටතේ කරනු ලැබූ යම් විධානයක හෝ නියමයක කාලසීමාවක් සඳහන් කළ යුතු බව ඒ නියෝගයෙන් නියම කර ඇති අවස්ථාවක හෝ එසේ සඳහන් කිරීමට එම නියෝගයෙන් ඉඩ සලස්වා ඇති අවස්ථාවක සහ එවැනි යම් කාලසීමාවක් ඒ විධානයෙහි හෝ නියමයෙහි සඳහන්

නොවන අවස්ථාවක, ඒ කාලසීමාව, එම විධානය හෝ ආඥාව හෝ කරනු ලැබුවේ යම් නියෝගයක් යටතේ ද ඒ නියෝගය බලපවත්නා කාලසීමාව වශයෙන් සැලකිය යුතුය.

4. අන්‍යාකාරයකින් ප්‍රකාශිතව විධිවිධාන සලස්වා ඇත්නම් මිස, යම් හදිසි අවස්ථා නියෝගයක් මගින් පවරනු ලැබූ බලතල, ජනාධිපතිවරයා වෙත හෝ වෙනත් බලධරයකු හෝ තැනැත්තකු වෙත නීතිය මගින් පවරනු ලැබූ වෙනත් යම් අයිතීන් හෝ බලතලවලට අතිරේකව විය යුතු අතර එම අයිතීන් හෝ බලතල හීන කිරීමක් නොවිය යුතුය.

ජනාධිපතිවරයාගේ බලතල.

5. යම් හදිසි අවස්ථා නියෝගයකින් ජනාධිපතිවරයා වෙත පවරනු ලැබූ හෝ නියම කරනු ලැබූ යම් බලතලයක්, කාර්යයක් හෝ කර්තව්‍යයක්, ජනාධිපතිවරයා විසින් ඒ වෙනුවෙන් බලය පවරනු ලැබූ යම් අමාත්‍යවරයකු විසින් ක්‍රියාත්මක කිරීම, අනුයෝජනය කිරීම හෝ ඉටු කිරීම හෝ කළ හැකිය.

හදිසි අවස්ථා නියෝග යටතෙහි බලතල, කාර්ය හා කර්තව්‍ය පැවරීම.

6. (1) යම් හදිසි අවස්ථා නියෝගයක කාර්ය සඳහා යම් තැනැත්තකු නිසි බලධරයා වශයෙන් සාමාන්‍යයෙන් මුළු ශ්‍රී ලංකාව සඳහා හෝ ඒ තැනැත්තා පත් කරනු ලබන ලියවිල්ලෙහි නිශ්චිතව සඳහන් යම් ප්‍රදේශයක් හෝ ස්ථානයක් සඳහා හෝ පත් කරනු ලැබිය හැකි ය. තව ද ඒ පත් කිරීම ඒ ලියවිල්ලෙහි නිශ්චිතව සඳහන් කාර්ය සඳහා සීමා කරනු ලැබිය හැකිය.

නිසි බලධරයා.

එසේ වුව ද, යම් නියෝගයක යම් කාර්ය සඳහා හෝ යම් නිශ්චිතව සඳහන් ප්‍රදේශයක් හෝ ස්ථානයක් සඳහා නිසි බලධරයන් වශයෙන් තැනැත්තන් දෙදෙනකු හෝ ඊට වැඩි ගණනක් පත් කිරීම මේ ඡේදයේ ඉහතින් වූ විධිවිධානවල කිසිවකින් වැළැක්වේ යැයි නොසැලකිය යුතු ය.

(2) යම් ධුරයක් දරන්නකු ඒ ධුර නාමයෙන් නිසි බලධරයකු ලෙස පත් කරනු ලැබ ඇති අවස්ථාවක පටහැනි විධානයක් ප්‍රකාශිතව සලස්වා නොමැති නම්, එකී ධුරයෙහි කාර්යය එවකට ඉටු කරන තැනැත්තා වෙත ඒ පත් කිරීමට ඇතුළත් වන ලෙස සැලකිය යුතුය.

7. යම් හදිසි අවස්ථා නියෝගයක කාර්ය සඳහා යම් තැනැත්තකු වෙත භාර දිය යුතු දැන්වීමක්, ඒ හදිසි අවස්ථා නියෝගයේ අඩංගු යම් විශේෂ විධිවිධානවලට භානියක් නොමැතිව, ඒ තැනැත්තාගේ අන්තිම හෝ සිරිත් පරිදි වූ වාසස්ථානය හෝ ව්‍යාපාරික ස්ථානය වෙත තැපෑලෙන් යැවීමෙන් භාර දිය හැකිය.

දැන්වීම භාරදීම.

8. යම් නියමයක් හෝ රීතියක් සෑදීම සඳහා යම් හදිසි අවස්ථා නියෝගයකින් පැවරූ යම් බලයක් තේරුම් ගැනීමේ දී ඒ සඳහා බලය ක්‍රියාවේ යෙදූ ආකාරයටම හා එය යටත් වන යම් කොන්දේසි වෙනොත් ඒ කොන්දේසි වලටම යටත්ව ඒ නියමය හෝ රීතිය ප්‍රකාශිතව කිරීම හෝ වෙනස් කිරීම සඳහා ද ක්‍රියාවේ යෙදිය හැකි බලයක් ඊට ඇතුළත් වූ ලෙස තේරුම් ගත යුතුය.

නියමයන් ආදිය ප්‍රකාශිතව කිරීම හා වෙනස් කිරීම.

2 වන කොටස

අත්‍යවශ්‍ය සේවා

9. (1) ජනාධිපතිවරයා විසින්, නියමයක් මගින්, මුළු ශ්‍රී ලංකාව සඳහාම හෝ එහි යම් කොටසක් සඳහා අත්‍යවශ්‍ය සේවා කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වශයෙන් යම් තැනැත්තකු නමින් හෝ නිලයෙන් පත් කරනු ලැබිය හැකි ය. අත්‍යවශ්‍ය සේවා පවත්වාගෙන යාමට අදාළ සියලු ක්‍රියාකාරකම් ක්‍රියාත්මක කිරීම සහ සම්බන්ධීකරණය කිරීම අත්‍යවශ්‍ය සේවා කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාගේ කාර්යය වන්නේය.

කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් අත්‍යවශ්‍ය සේවා සම්බන්ධීකරණය කරනු ලැබිය යුතු බව.

(2) මේ නියෝග යටතේ ස්වකීය කාර්යය ඉටු කිරීම සඳහා අවශ්‍ය වන නියෝජ්‍ය කොමසාරිස්වරුන් හෝ සහකාර කොමසාරිස්වරුන් සංඛ්‍යාවක් අත්‍යවශ්‍ය සේවා කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් නමින් හෝ නිලයෙන් පත්කරනු ලැබිය හැකිය.

(3) මේ නියෝග මගින් හෝ මේ නියෝග යටතේ අත්‍යවශ්‍ය සේවා කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත පවරා ඇති බලතල හෝ නියමකොට ඇති කාර්ය හෝ භාරකොට ඇති කර්තව්‍ය හෝ කිසිවක්, (2) වන ඡේදය යටතේ පත් කරනු ලැබූ යම් නියෝජ්‍ය කොමසාරිස්වරයකු හෝ සහකාර කොමසාරිස්වරයකු වෙත, අත්‍යවශ්‍ය සේවා කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් පවරනු ලැබිය හැකිය.

(4) මෙම නියෝගය යටතේ වූ වගකීම් ඉටු කිරීමේ කාර්යය සඳහා, අත්‍යවශ්‍ය සේවා කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් -

(අ) ආරක්ෂක අමාත්‍යවරයාගේ අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්වරයා වෙත හෝ 11 වන නියෝගය යටතේ පත් කරනු ලැබූ නිසි බලධරයකු වෙත පවරනු ලැබූ යම් බලයක්;

(ආ) එම නියෝගයේ කාර්ය සඳහා නිසි බලධරයා වෙත 12 වන නියෝගයෙන් පවරනු ලැබූ යම් බලයක්;

(ඇ) එම නියෝගය යටතේ වූ යම් බලයක් 13 වන නියෝගය යටතේ පවරන ලද්දා වූ යම් බලධරයකු හෝ නිලධරයකු වෙත පවරනු ලැබූ යම් බලයක්,

ක්‍රියාත්මක කරනු ලැබිය හැකි ය.

(5) අත්‍යවශ්‍ය සේවා පවත්වාගෙන යන බවට නිසැකවම වග බලා ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය විධාන -

(අ) 11 වන නියෝගය යටතේ පත් කරනු ලැබූ යම් නිසි බලධරයකුට ;

(ආ) 13 වන නියෝගය යටතේ යම් බලයක් පවරනු ලැබූ යම් අධිකාරියකට හෝ නිලධරයකුට ; සහ

අත්‍යවශ්‍ය සේවා කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් ලබාදිය හැකි අතර, එසේ ලබා දෙන සෑම විධානයක්ම පිළිපැදීම අවස්ථාවෝචිත පරිදි නිසි බලධරයාගේ, බලධාරියාගේ, නිලධරයාගේ හෝ සම්බන්ධීකරණ නිලධරයාගේ කාර්යය විය යුතුය.

අත්‍යවශ්‍ය සේවා පවත්වාගෙන යාම, එයට බාධා කිරීම ආදිය.

10 (1) මේ නියෝගවල උපලේඛනයේ නිශ්චිතව දක්වා ඇති යම් සේවයක් අත්‍යවශ්‍ය සේවයක් බව ප්‍රකාශ කරනු ලබන අවස්ථාවක, 2021 අගෝස්තු මස 30 වැනි දින හෝ ඉන්පසු සේවයට සම්බන්ධ යම් කාර්යයක යෙදී සිටි හෝ සේවයෙහි නියුක්ත කරනු ලැබූ යම් තැනැත්තකු -

(අ) ඒ නියමයෙහි දිනයෙහි සිට එක් දිනයක් ඉකුත් වීමෙන් පසු තම කාර්යය හෝ සේවය කරන ස්ථානයට හෝ තම සේවයෝජක විසින් නැතහොත් තම සේවයෝජකයාගේ බලය යටතේ ක්‍රියා කරන තැනැත්තකු විසින් කලින් කල නම් කරනු ලබන වෙනත් ස්ථානයකට පැමිණ සිටීම පැහැර හැරියහොත් හෝ ප්‍රතික්ෂේප කළහොත් හෝ එම සේවයේ තමන්ගේ සේවා නියමයන්ට හා කොන්දේසිවලට අනුකූලව සාමාන්‍ය වැඩකරන දිනයක හෝ යම් කොටසක වැඩ කිරීමට තමන්ට නියමිත මුළු කාලසීමාව තුළ වැඩ නොකිරීමක්, වැඩ කිරීම පැහැර හැරියහොත් හෝ ප්‍රතික්ෂේප කළහොත් හෝ සේවා ස්ථානයෙන් බැහැර ගියහොත් හෝ වැඩට නොපැමිණ සිටියහොත්; හෝ

(ආ) තමා නිශ්චිත සේවයක යෙදී සිටින හෝ නියුක්තව සිටින තැනැත්තකුට සිටිමින් තම සේවයෝජක විසින් හෝ සේවයෝජකයාගේ බලය යටතේ ක්‍රියාකරන තැනැත්තකු විසින් ඉටු කරන ලෙස තමාට විධාන කරනු ලබන පරිදි එබඳු කාර්යයක් ඒ සේවයෝජක හෝ ඒ තැනැත්තා විසින් කලින් කල නිශ්චිතව සඳහන් කරනු ලබන කාලයක දී හෝ ඒ කාලසීමාව ඇතුළත (ඒ කාලය හෝ කාලසීමාව සාමාන්‍ය වැඩ කරන කාලය ඇතුළත් වුව ද, ඉන් බාහිරව හෝ නිවාඩු දිනවල වුව ද) ඉටු කිරීම පැහැර හැරියහොත් හෝ ප්‍රතික්ෂේප කළහොත්,

ඔහු එසේ පැමිණ සිටීම හෝ එසේ කාර්ය ඉටු කිරීම පැහැර හැරියේ හෝ ප්‍රතික්ෂේප කළේ වැඩ වර්ජනයකට හෝ වෙනත් සංවිධානාත්මක ක්‍රියාකාරකමකට අනුබල දීමෙහිලා වුව ද -

(i) වෙනත් යම් නීතියක හෝ ඔහුගේ සේවා නියුක්තිය පාලනය වන යම් ගිවිසුමක නියමවල හා කොන්දේසිවල පටහැනිව කුමක් සඳහන්ව ඇත ද, ඔහු තම සේවය එකෙනෙහිම අවසන් කළ ලෙස හෝ ඉන් ඉවත් වූ ලෙස, සියලු කාර්යය සඳහා සැලකිය යුතු ය; තව ද,

(ii) ඊට අතිරේකව වරදකට වරදකරු ද විය යුතු ය.

මේ ඡේදයෙහි "නිශ්චිත සේවය" යන්නෙන් ගැසට් පත්‍රයේ පළ කරනු ලබන නියමයක් මගින් ජනාධිපතිවරයා විසින් නිශ්චිත සේවයක් ලෙස ප්‍රකාශයට පත් කරනු ලැබූ අත්‍යවශ්‍ය සේවයක් වූ ද ඒ සේවයට සම්බන්ධ කාර්යයක නියුක්ත හෝ යෙදුණු තැනැත්තකුට සාමාන්‍ය වැඩ කරන කාලවේලාවලින් බාහිරව හෝ නිවාඩු දිනවල වැඩ කිරීමට නියම කරනු ලැබිය හැකි අත්‍යවශ්‍ය සේවයක් අදහස් වේ.

(2) යම් සේවයක් අත්‍යවශ්‍ය සේවයක් යයි ප්‍රකාශ කරනු ලබන අවස්ථාවක -

(අ) යම් තැනැත්තකු කවර ආකාරයකින් හෝ

- (i) ඒ සේවය පවත්වාගෙන යාමට බාධා කළහොත්, අවහිර කළහොත්, එය ප්‍රමාද කළහොත් හෝ සීමා කළහොත්; හෝ
- (ii) ඒ සේවය පවත්වාගෙන යාමෙහි හෝ ඒ සම්බන්ධයෙන් හෝ සේවයෙහි යොදවා සිටින අන්කිසි තැනැත්තකුට ඔහු වැඩ කරන ස්ථානයට පැමිණීමට බාධා කළහොත්, අවහිර කළහොත් හෝ වැළැක්වූවහොත්; හෝ
- (iii) ඒ සේවය පවත්වාගෙන යාමෙහි හෝ ඒ සම්බන්ධයෙන් හෝ සේවයෙහි යොදවනු ලැබූ යම් තැනැත්තකු ඔහු වැඩ කරන ස්ථානයට නොපැමිණෙන ලෙස පෙළඹුවහොත්, උනන්දු කළහොත් ; හෝ දිරිගැන්වූවහොත් ; හෝ
- (iv) ඒ සේවය ආණ්ඩුවේ දෙපාර්තමේන්තුවක් හෝ එහි අංශයක් වන අවස්ථාවක ඒ සේවය වෙනුවට හෝ ඊට සමාන්තර හෝ යම් සේවයක් පිහිටුවීමට නැතහොත් පවත්වාගෙන යාමට බල කළහොත්, පෙළඹුවහොත්, උනන්දු කළහොත් හෝ දිරිගැන්වූවහොත්; හෝ
- (v) ඒ සේවය පවත්වාගෙන යාමෙහි හෝ සම්බන්ධයෙන් හෝ සේවයෙහි යොදවනු ලැබූ වෙනත් යම් තැනැත්තකු ඒ සේවයට පාවා දීමට, ඉන් ඉවත්වී යාමට (එහි ප්‍රතිඵලයක් වශයෙන් ඒ වෙනත් තැනැත්තා ඒ සේවය එසේ පාවා දුන්නත්, නැතත්, ඉවත්ව යතත් නැතත්) බල කළහොත්, පෙළඹුවහොත්, උනන්දු කළහොත් හෝ දිරිගැන්වූවහොත්; හෝ
- (vi) ඒ සේවයෙහි හෝ ඒ කාර්ය කරගෙන යාම සම්බන්ධයෙන් හෝ සේවා නියුක්තියක් අර්ථය කිරීමෙන් නැතහොත් භාර ගැනීමෙන් වෙනත් යම් තැනැත්තකු වැළැක්වූවහොත්; හෝ

(ආ) යම් තැනැත්තකු යම් කායික ක්‍රියාවකින් හෝ යම් කතාවකින් හෝ ලියවිල්ලකින් මේ ඡේදයෙහි (අ) අනුඡේදයෙන් නියම කරනු ලැබූ යම් ක්‍රියාවක්, කරන ලෙස වෙනත් යම් තැනැත්තකු (එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස ඒ වෙනත් තැනැත්තා එසේ නියමිත යම් ක්‍රියාවක් කළත් නොකළත්) අන්කිසි තැනැත්තකු පෙළඹුවහොත්, උනන්දු කළහොත් හෝ දිරිගැන්වූවහොත්,

ඔහු වරදකට වරදකරු විය යුතු ය.

3 වන කොටස

පෞද්ගලික ආහාර ගබඩා පරිශ්‍ර, වී ගබඩා හා සහල් මෝල් යනාදියේ මෙහි සඳහන් අත්‍යවශ්‍ය ආහාර තොග නිසි පරිදි ජනතාව වෙත ලබාදීමට සහ නිසි පරිදි පවත්වා ගැනීම සඳහා රාජ්‍ය මැදිහත්වීම

11. (1) මේ නියෝගය යටතේ යම් වරදක් සිදු කිරීමෙහි ලා හෝ යම් වරදක් සිදු කිරීම සම්බන්ධයෙන් හෝ පාවිච්චි කරන ලදැයි කියනු ලබන අවස්ථාවක දී ඒ ප්‍රදේශයෙහි පොලිස් අධිකාරිවරයා විසින් වී, සහල්, සීනි ඇතුළු අත්‍යවශ්‍ය ආහාර තොග තබාගෙන ඇති එම පරිශ්‍රය සන්තකයට ගෙන, එහි සිට හමුවන හෝ එහි සාමාන්‍යයෙන් පදිංචිව සිටින යම් තැනැත්තකු එම ගොඩනැගිල්ලෙන් හෝ පරිශ්‍රයෙන් ඉවත් කරනු ලැබිය යුතු අතර, අවසර රහිතව එම ගොඩනැගිල්ලට හෝ පරිශ්‍රයට ප්‍රවේශ වන යම් තැනැත්තන්ගෙන් එම ස්ථානය ආරක්ෂා කළ යුතු ය.

වරදක් සම්බන්ධයෙන් යොදා ගන්නා ලද ගොඩනැගිලි හා පරිශ්‍ර සන්තකයට ගැනීම ආදිය.

එසේ වුව ද, එම ගොඩනැගිල්ලට, පරිශ්‍රයට හෝ ස්ථානයට අයිතිය කියාපාන යම් තැනැත්තකුට එහි ගොඩනැගිල්ල හෝ පරිශ්‍රය නිදහස් කිරීම සඳහා ආඥාවක් ලබා ගැනීම පිණිස, ඒ සඳහා අභියාචනාධිකරණය වෙත ඉල්ලීමක් කිරීමේ හිමිකම තිබිය යුතු ය. එම ආඥාව කිරීමෙන් සති දෙකක කාලසීමාවක් ඉකුත් වූ පසුව, එම ගොඩනැගිල්ල හෝ පරිශ්‍රය ඔහුගේ දැනුම නොමැතිව හෝ ඔහුගේ උපදෙස්වලට පටහැනිව හෝ පාවිච්චි කරන ලද බවට අභියාචනාධිකරණය සෑහීමට පත් වේනම් අභියාචනාධිකරණය විසින් එම ගොඩනැගිල්ල හෝ පරිශ්‍රය මුදා හරිනු ලැබිය හැකි ය.

එසේම තවදුරටත්, එකී ගොඩනැගිල්ල හෝ පරිශ්‍රය සන්නිකයට ගැනීමෙන් මාස හයක කාලයක් ඇතුළත ඉහත සඳහන් පරිදි වරදක් සිදු කිරීම සම්බන්ධයෙන් නඩු කටයුතු පවරනු ලැබ එමගින් නිදහස් කරගෙන නොතිබේ නම් එකී ගොඩනැගිල්ල හෝ පරිශ්‍රය එහි නීත්‍යානුකූල අයිතිකරුට ආපසු දෙනු ලැබිය යුතු ය.

(2) මේ නියෝගය යටතේ යම් තැනැත්තකු යම් වරදක් සම්බන්ධයෙන් වරදකරු කරනු ලැබ ඇත්නම් ද, මේ නියෝගය යටතේ යම් වරදක් සිදුකිරීමෙහි ලා හෝ යම් වරදක් සිදු කිරීම සම්බන්ධයෙන් හෝ එම ගොඩනැගිල්ල හෝ පරිශ්‍රය පාවිච්චි කර ඇති බවට අධිකරණය සැහීමට පත් වන්නා වූ ද, අවස්ථාවක එම වරද සඳහා අභියාචනාධිකරණය විසින් නියම කරනු ලැබිය හැකි යම් දණ්ඩනයකට අතිරේකව එම ගොඩනැගිල්ල හෝ පරිශ්‍රය රාජසන්නක විය යුතු බවට අභියාචනාධිකරණය විසින් ආඥා කරනු ලැබිය හැකි ය.

මිලදී ගැනීම හා ප්‍රවාහනය අධිග්‍රහණය කිරීම.

12 (1) ජනතාවගේ ජීවිතයට අත්‍යවශ්‍ය සැපයීම් හා සේවා පවත්වාගෙන යාම සඳහා, වී, සහල් හා අත්‍යවශ්‍ය ආහාර ඇතුළු පාරිභෝගික ද්‍රව්‍ය හා ඒවා ප්‍රවාහනය කරනු ලබන වාහන අධිග්‍රහණය කිරීම අවශ්‍ය යයි හෝ යෝග්‍ය යයි නිසි බලධරයකුට අදහස් වුවහොත්, එබඳු වී, සහල් හා අත්‍යවශ්‍ය ආහාර ඇතුළු පාරිභෝගික ද්‍රව්‍ය හා ඒවා ප්‍රවාහනය කරනු ලබන වාහන ඒ බලධරයා විසින් අධිග්‍රහණය කළ හැකි ය.

(2) මේ නියෝගයෙහි (1) වන ඡේදය යටතේ වී, සහල් හා අත්‍යවශ්‍ය ආහාර ඇතුළු පාරිභෝගික ද්‍රව්‍ය හා ඒවා ප්‍රවාහනය කරනු ලබන වාහන, නිසි බලධරයා විසින් අධිග්‍රහණය කිරීමේ දී, මහජන සාමය පවත්වා ගැනීම සඳහාත්, ජනතාවගේ ජීවිතයට අත්‍යවශ්‍ය සැපයීම් හා සේවා පවත්වාගෙන යාම සඳහාත් නිසි බලධරයා අත්‍යවශ්‍ය සේවා කොමසාරිස් ජනරාල් ගේ නියෝගය පරිදි රජය සහතික මිලට හෝ රේගුවේ සඳහන් මිල ගණන් පදනම් කරගෙන එම තොග රජයේ භාරයට ගෙන පාරිභෝගික ජනතාවට සාධාරණ මිල ගණන්වලට ලබා දීමට කටයුතු කළ යුතුය. තවද, එසේ ක්‍රියාකරන ලෙස බලය දිය හැකිය.

(3) මේ නියෝගයේ (1) වන ඡේදයෙන් පවරනු ලැබූ බලතල සක්‍රීය ලෙස ක්‍රියාවේ යෙදවීම සඳහා එසේ කිරීම අවශ්‍ය බව නිසි බලධරයාගේ මතය වේ නම්, මුළු ශ්‍රී ලංකාව සම්බන්ධයෙන් හෝ එහි නියමිත ප්‍රදේශයක් සම්බන්ධයෙන් හෝ කරනු ලැබූ නියමයකින්, ඒ නියමය ක්‍රියාත්මක වන අවස්ථාවෙහි නියමය සම්බන්ධ වූ ප්‍රදේශයක, යම් පරිශ්‍රයක, නියමයෙහි විස්තර කරනු ලබන අන්දමේ වාහනයක් තම සන්නිකයෙහි හෝ තම පාලනයෙහි ඇති කිසිම තැනැත්තකු විසින්, නියමයෙහි නිශ්චිතව සඳහන් තැනැත්තා හෝ බලධරයා විසින් ඒ වාහනය ඉවත් කිරීමට අවසර දෙන තෙක්, ඒ භූමියෙන් ඒ වාහනය ඉවත් නොකරන ලෙස හෝ ඉවත් නොකරවන ලෙස හෝ එබන්දකට ඉඩ නොහරින ලෙස නියම කළ හැකිය.

(4) මේ නියෝගයෙහි ඉහතින්ම වූ විධිවිධාන මගින් යම් තැනැත්තකු වෙත පවරනු ලැබූ බලතල ක්‍රියාවේ යෙදවීමේ දී, ඔහු විසින් ඉල්ලා සිටියහොත්, පොලිස් නිලධරයකු හෝ ආණ්ඩුවේ වෙනත් නිලධරයකු ඔහුට ඒ සඳහා ආධාර හා සහාය දිය යුතුය.

(5) මේ නියෝගයේ කාර්ය සඳහා 'නිසි බලධරයා' යන්නෙන්, පාරිභෝගික අධිකාරියේ සභාපති, පොලිස්පති හෝ සෑම පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයක ම දිස්ත්‍රික් ලේකම්වරයා අදහස් වේ.

පුද්ගල සේවා අධිග්‍රහණය කිරීම.

13. අත්‍යවශ්‍ය සේවා පවත්වාගෙන යාම සඳහා ආධාර වශයෙන් හෝ ඒ සම්බන්ධයෙන් යම් වැඩක් කිරීමට හෝ පුද්ගලික සේවාවක් ලබාදීමට ස්වකීය අත්සන යටතේ නියමයක් මගින් යම් තැනැත්තකුට නියම කිරීමට ඒ වෙනුවෙන් නියමිත බලධරයන් හෝ නිලධරයන් එක් කෙනෙකුට හෝ ඊට වැඩි දෙනෙකුට නියම කිරීම හෝ බලය පැවරීම ජනාධිපතිවරයා විසින් කළ හැකි ය.

මේ නියෝගය යටතේ සාදන ලද යම් නියමයක් යම් තැනැත්තකු විසින් කඩ කරනු ලබන හෝ ඒ අනුව ක්‍රියා කිරීම යම් තැනැත්තකු විසින් පැහැර හරිනු ලබන අවස්ථාවක ඒ තැනැත්තා වරදකට වරදකරු වන අතර මහෙස්ත්‍රාත්වරයෙකු ඉදිරිපිට නඩු විභාගයකින් පසු ඔහු වරදකරු කරනු ලැබූ විට, එම වරද සම්බන්ධයෙන් එම අධිකරණය විසින් පනවන ලද යම් දණ්ඩනයකට අමතරව -

(අ) ඒ වරදකරු කිරීම කරණ කොටගෙන ඒ තැනැත්තාගේ වංචල හෝ නිශ්චල සියලු දේපළ බැඳීම්වලින් නිදහස්ව රාජසන්නක වූ ලෙස සලකනු ලබන්නේ ය; තව ද,

(ආ) මේ නියෝගය බලාත්මක වූ දිනයෙන් පසුව එම දේපල පිළිබඳව ඒ තැනැත්තා විසින් කරනු ලබන යම් අන්සතු කිරීමක් හෝ වෙනත් බැහැර කිරීමක් ශුන්‍ය හා බල රහිත වූ ලෙස සහ ශුන්‍ය හා බල රහිත ලෙස සලකනු ලබන්නේ ය.

උපලේඛනය

සාමාන්‍ය ජන ජීවිතය යථා පරිදි පවත්වාගෙන යාම සඳහා අවශ්‍යවන්නා වූ වී, සහල්, සීනි යනාදී අනෙකුත් අත්‍යවශ්‍ය පාරිභෝගික ද්‍රව්‍ය එක්රැස් කරලීම, ගබඩා කිරීම, පිරිපහදුව, ප්‍රවාහනය හා බෙදාහැරීම හෝ එකී කටයුතු සම්බන්ධයෙන් හෝ ඒ වෙනුවෙන් ඉෂ්ඨ කරනු ලබන හෝ පවත්වාගෙන යනු ලබන හෝ කිසියම් කාර්යය පැවරුමක් හෝ සම්බන්ධයෙන් සිදු කරනු ලැබිය යුතු හෝ සිදු කිරීමට අවශ්‍යවන්නා වූ හෝ කවරවුව ආකාරයේ සියලුම සේවාවන්, වැඩ හෝ ශ්‍රමය යෙදවීම.